

绽放班组文化绚丽之花

——南屯矿掘进二区“三型”班组建设纪实

山东兖矿集团南屯矿掘进二区121队被评为煤业公司首届“工人先锋号”，施工的1610上顺槽被集团公司授予“文明示范点”荣誉称号，10项技术成果获科技进步奖，《煤矿企业高产高效型综掘区队的建设与管理》获得山东省煤炭工业协会管理创新成果二等奖。累计开展技术革新项目12项，提合理化建议74条，合理化建议创效30多万元……诸多荣誉的取得动力源泉在哪？该单位一位负责人告诉我们，“安全、创新、学习”是成功的法宝。

近年来，该矿掘进二区不断完善技能培训机制，逐步深化劳动竞赛活动，全力打造复合型班组，探索出一套班组管理的良好运作机制，激发了

班组的凝聚力、创造力，有力促进了安全生产和效益攀升，先进的班组文化已经成为推动该段可持续发展的强大引擎。

安全意识树立得“牢固”了

为使班组职工牢固树立“安全第一”的思想不动摇，他们通过悬挂安全横幅、安全倒计时牌、安全板报等形式，深入开展“学标、宣标、贯标”活动，严格规范操作行为，使其养成自觉规范岗位程序化作业行为，真正做到上标准岗、干标准活。开展课题攻关和安全隐患治理合理化建议活动，最大程度地把不安全因素消灭在萌芽状态。持续推进职工自身“零三违”

活动，深入开展“身边无事故、无隐患”和“1+1”与安全薄弱人员结对子活动。创新实施安全“零”号工程，大力推进“党员、安全生产骨干”双向培养计划，提高职工安全技能。去年全年杜绝了“三违”现象的发生。

创新创效的热情“增温”了

创新提升效益。该单位积极推广新工艺、技术和设备，组织青工投身以小发明、小革新、小改造、小设计、小建议为内容的“五小革新”、“创新创效”、科技攻关、QC小组以及熟练一手绝活、承担一项攻关项目、掌握一门新技术、自选一个研究课题、完成一项科技成果、争当一名科技先锋

的“六个一”活动，坚持开展“上并不空手”活动，根据物料的重量分别制定物品回收价格，对回收的人员以计分的方式进行奖励，鼓励他们回收旧螺母、链条等物品。同时，定期组织后勤人员到矿废旧物料场、选煤厂等地点回收旧电缆钩、管卡、旧木托盘、废旧锚等物品，经过自己加工重复利用，尽最大程度地减少新物料的投入。去年该区材料费用节约7470万元，修旧利废超计划361万元。

自主学习的态度“端正”了

该工区着力培养职工自主学习的积极性，按照“干什么学什么，缺什

李子垭南煤矿： 女工家属倾情“安”矿山

冬春百日安全活动期间，川煤集团广能公司李子垭南煤矿工会女工委组织女工家属加大了安全活动宣传力度，增大了安全宣传的频率，积极为矿上安全活动政策、目标、任务鼓与呼，全力筑牢安全生产第二道防线。

声情并茂井口送“安”。“小小竹板打起来，我们一起齐上台，工友们，听我讲，安全规程想一想……”活动期间，女工家属安全协管员每周二到井口举行了井口叮嘱，利用快板书、安全歌曲等形式寄语安全，这样的活动周周末不断线。

寓教于乐连队送“安”。“我矿掘进工作面有哪些除尘措施”请举手抢答。“我矿掘进工作面防尘措施有：

1、湿式打眼、2、放炮喷雾、3、放炮时用水泡泥充填、4、装矸或煤洒水、5、冲洗岩帮、6、净化风流、7、隔爆水棚、岩粉棚、8、个体防护用具等8种”，“回答完全正确，发给一条毛巾。”这是2月16日上午10时南煤矿通风队会议室里矿女工委送安全知识

下连队的情景。每周三的连队安全整

治学习，女工家属们都根据各个连队的具体情况准备了案例、应知应会、

安全知识题，和毛巾、香皂、牙膏等小礼品到连队利用职工安全整治学习的时间进行安全知识问答以及案例讲评竞赛，寓教于乐，让职工在活动中潜移默化地受到一次安全再教育。

温言细语家中嘱“安”。矿女工委号召全矿女职工家属协管员骨干深入各家各户，对职工家属进行走访，鼓励她们为职工创造一个良好和谐的家庭环境，嘱咐她们时刻提醒自己的亲人注意安全，掀起了吹“安全枕头风”的高潮。职工邹可兵妻子的一句“把好安全，全家幸福”语重心长，而职工刘清华妻子的一句“安安全全净大钱”，则说得实实在在。

“今后，再不好自身安全关，做好自主保安和互助保安，就对不起矿女工委和女工家属们的良苦用心了。”面对采访，采煤二队书记文志祥道出了职工们的心声。

(李晓波)

姚桥矿：“三大阵地”培育特色安全文化

近年来，江苏大屯公司姚桥矿充分利用各种有效载体和文化阵地，积极营造安全氛围，强化安全意识，培育具有本矿特色的安全文化，促进安全思想全面渗透到各个方面、各个层次、各个环节，从而保障了矿井安全生产。

网络阵地。该矿充分发挥网络媒体反应速度快、信息量大、浏览人数多等优势，认真发挥协同办公网、OA系统、姚桥局域网等网络作用，基层各支部安排专人积极上传本单位在安全生产上的好做法、好建议，并由党委工作科、办公室进行收集、汇总、整理，利用《姚桥通讯》、《姚桥党建》、办公楼前电视大屏、食堂数字电视等网络平台，把各单位的优秀做法、先进经验在全矿进行全面推广，实现信息资源的共享，产生共同学习、相互借鉴、促进提高的效果，大力培育亮点，打造特色，使安全文化网络越织越密，有力地促进了文化网络建设。

板报阵地。该矿在主要道路两侧、文化广场、食堂门前等处建立了20多个板报、宣传栏，每月由党委工作科、工会等单位，紧密结合

当前安全动态、中煤集团及公司重要文件精神、矿安全生产先进做法，不断刷新板报内容，根据不同时期宣传重点，更换职工喜闻乐见的宣讲材料，在保持了视觉冲击的持久力同时，增强安全宣传的影响力，增加了职工了解中煤集团、大屯公司及矿各种信息的途径，提高了职工学习文件精神的踊跃性、参与性，丰富了职工的知识面，从而形成了全视角、全方位的安全框架内的板报文化。

标语阵地。该矿在井口、候车室、大巷、工作面等地点设置了包括安全理念、安全提示语、安全警句、技术要领提示语等安全文化牌板几十块，每一块牌板做到主题鲜明，内容丰富，样式不一，深浅得当，图文结合，使职工在潜移默化中将这些安全理念、警示句融入到自己的心中，运用到现场实际操作中，真正形成下井看、坐车听、干活想的良好习惯，充分发挥了安全文化在安全管理中的主导地位，使职工从“强制性遵章作业”向“自觉性遵章作业”的思想转变，从而最大程度发挥安全文化在思想渗透、亲情感召、典型示范、行为引导的作用，增强了教育的冲击力和

宣传内容的感召力，提升了标语文化建设的重要性。

三大阵地，相辅相成，在引领职工思想、影响职工行为、改善职

工思维的同时，促进了安全生产的有序发展、健康发展、和谐发展，也成为该矿一处亮丽的风景。

(张明芳)



安全警语“扮靓”矿山

2月21日，淮北矿业孙疃煤矿两名职工正在学习安全警语。

该矿将向职工征集来的近百条安全警语制作成精美的灯箱，安装在井口候车室、井下乘车场、地面工广区、职工宿舍等地，使职工在潜移默化中增强安全意识。

王亮 摄影报道

海孜矿反“三违” 善用“刚柔”药方

刚性管理、柔性关怀，是安徽淮北海孜矿治理“三违”采用的独特“药方”。此方法推行以来，该矿“三违”行为明显下降，职工安全责任意识得到增强，矿井迎来了久违的安全生产一周年。

以“柔”作“药引”。一是对“三违”人员开展亲情帮教活动，用亲情感化职工，达到潜移默化的功效。通过与“三违”人员谈心、结对子、回访等形式，分析总结“三违”人员的心理；根据“三违”情节的不同，因人施教，因材施教，把安全管理的触角延伸到职工家庭“后院”，利用亲情帮教，用亲情、温情呼唤安全，共同构筑安全防线。二是建立“三违”纠偏制度，职工对其发生“三违”有异议的，矿上设定每周四为“三违”人员民主接待日，集中进行纠偏，防止冤案错案发生。三是实行“三违”罚款返还原制度，职工在“三违”处罚后，半年内不再出现“三违”的，矿上退还相应罚款；让职工既能体会到处罚的痛心，又能感受到矿上的关爱，从内心深处触动职工的“安全神经”。

以“刚”作“药方”。一是严格按照矿下发《“三违”行为界定和处罚管理办法》，对“三违”行为一经查实严惩不贷，绝不姑息迁就。二是通过不定时间、不定单位、不定次数的“三不定”，动态检查“三违”，采用检查与抽查相结合、安监和督察相结合的方式，重点检查职工操作行为和劳动纪律遵守情况。三是强化安全绩效考核，实行安全积分制度，建立“三违”档案，利用经济杠杆将安全责任传递给每一名职工，使之懂得违章操作就是掏钱买教训，有效地增强了职工的安全自律意识。

通过刚柔相济综合管理，该矿严控“三违”，使“三违”率逐年下降，矿井也走出了“事故年年有”的怪圈，再度实现了安全生产一周年。

(丁杰)



临涣矿工意外伤害有保险

春节刚过，淮北临涣煤工会领导为受到意外伤害的陆林、陈杰等4人发放保险金。

自2009年7月开始，该矿工会每年利用9万元工会经费，为2000名采掘一线职工建立了“在职职工意外伤害互助保障计划”，为400多名女工加入“在职女职工特殊疾病互助保障计划”，至今已有39名职工报险，10名职工已享受近3万元保险赔付金。

邵宏田 纪哲 摄影报道

新陶阳公司 抓作风锻造高素质员工

山东新陶阳公司坚持人本管理理念，大力加强干部员工思想作风、业务素质和文明素质教育，着力培育一支业务素质高、作风硬、团队意识强的员工队伍。

抓专业人才培养，培育岗位业务精英。加快人才培养是该公司主抓的一项重点工程，他们在培育技能型、专业技术、党群管理、经营管理人才上下功夫，以“全员学习培训”活动为契机，采取开设“大课堂”、专业授课、观看电教片等形式，组织学习《管理经济学》、《企业运营管理》、《现代营销学》等电教片。基层单位采取岗位培训、技术比武、业务交流等形式，下大力气打造技术型、技能型岗位精英。

抓作风纪律整顿，增强员工战斗力。针对节日过后员工思想呈现不同程度松散的状况，该公司及时在各单位、部室开展思想作风、劳动纪律大整顿活动，各岗位都要制定工作标准

和岗位职责，严格责任分工和工作落实，以质量评定业绩，以业绩评议员工。同时，以开展形势任务教育活动为契机，在员工中大力加强目标任务、重要文件学习宣讲，重点加强对整合重组单位员工的教育，使他们正确认识公司的发展规划和任务，进一步统一思想，坚定发展信心。

抓道德素质教育，培育文明守法员工。该公司以规范员工文明行为，培育“家园”意识为切入点，大力加强“四德”教育，积极开展“讲文明、树新风、争当道德明星”活动，重新修订了100条《员工文明行为规范》，作为规范员工行为的一部“小宪法”，组织员工群众学习，党员干部带头执行遵守，公司文明稽查小分队不间断进行监督检查，对随地吐痰、乱扔烟头、打架斗殴、酗酒滋事等现象进行严肃处理，积极营造和谐发展的良好氛围。

以“刚”作“药方”。一是严格执行《“三违”行为界定和处罚管理办法》，对“三违”行为一经查实严惩不贷，绝不姑息迁就。二是通过不定时间、不定单位、不定次数的“三不定”，动态检查“三违”，采用检查与抽查相结合、安监和督察相结合的方式，重点检查职工操作行为和劳动纪律遵守情况。三是强化安全绩效考核，实行安全积分制度，建立“三违”档案，利用经济杠杆将安全责任传递给每一名职工，使之懂得违章操作就是掏钱买教训，有效地增强了职工的安全自律意识。

通过刚柔相济综合管理，该矿严控“三违”，使“三违”率逐年下降，矿井也走出了“事故年年有”的怪圈，再度实现了安全生产一周年。

(王蔚文 纪明慧)

白庄矿“五个加强”夯实安全管理根基

2月份以来，山东肥矿集团白庄矿牢固树立“安全不能决定一切，但能否定一切”的思想，加强管理、落实责任，强化措施，狠抓落实，做到“五个加强”，全面夯实安全管理根基。

完善制度，加强干部责任落实。该矿全面落实安全生产主体责任，延伸细化各类考核制度，完善了风险预控管理办法、隐患排查治理、责任追究等责任制度落实。严格执行煤矿管理人员下井带班制度，定期公布管理人员下井带班情况，确保各项要求落到实处。加

强安全绩效考核机制，实行季度安全保证金制度，建立了井下干部安全绩效档案，实行“三违”人员安全状况积分卡，有力地调动了干部员工抓好安全生产的积极性。

夯实基础，进一步加强“三基”建设。该矿持续深入开展“精品采区”创建和采掘设备整治活动，加大安全质量标准化向边远采区、地点延伸，促进现场本质安全，提高现场精细化管理水平。深入开展安全优秀区队班组

竞赛活动，规范并严格落实区队各项目管理制度，提高区队班前会、生产研究会、安全学习日等活动质量，推进区队自主管理的质量和效率。组织开展了多层次、全方位的技术比武、岗位练兵活动，以洗煤厂为试点，每季开展一次技术比武活动，逐步在全矿形成学技术、业务学的良好风气。

完善程序，加强隐患排查治理。他们突出“防治水、顶板管理、机电运输、一通三防”等重点专业的专项治理，认真执行隐患排查、挂牌治理及

验收销号制度，对各类隐患，做到责

任、措施、资金、期限、应急预案及监控措施“六落实”，对排查不全面、没有采取有效治理措施的，从严追究有关人员责任。

提高意识，加强应急救援体系建设。该矿进一步健全完善应急管理机制、重大事故应急救援预案，落实预案责任和防范措施，开展应急预案学习培训和实战演练，普及事故预防、避险、自救、互救、应急处置知识，严格落实“煤矿调度员十项授权和三分钟通知到井下所有人员”的规定，提

(张义省 周军)